Gimnazjum
Grupa 7: Wyjasnij

Zadanie 1. Wyrazenia algebraiczne, podzielnosc¢ liczb

(a) Wyjasnij, dlaczego jesli (x + 1)(x + 2) = 7, to x nie moze by¢ liczbg catkowita.

(b) Wyjasnij, dlaczego rozwigzaniem réwnania x(x + 1)(x + 3) = 10 nie moze by¢ liczba catkowita.
(c) Zastap a liczba tak, by rownanie x(x + 1)(x + 3)(x + 4) = a:

(i) nie miato rozwigzan w zbiorze liczb catkowitych,

(ii) miato catkowite rozwigzanie.

Wymagania og6lne i szczegdtowe:
V. Rozumowanie i argumentacja.
6.1) Uczen opisuje za pomocg wyrazen algebraicznych zwigzki miedzy ré6znymi wielko$ciami.

Zadanie 2. Pole tréjkqta

(a) Wyjasnij dlaczego odcinek, ktory taczy

wierzchotek trojkata ze srodkiem przeciwlegtego

boku (popatrz na rysunek obok) dzieli ten tréjkat

na dwie czesci o rownych polach. a a

(b) Popatrz na rysunek obok. Odcinek poprowadzony

z jednego wierzchotkow trojkata podzieli przeciwlegty

bok na czesci, z ktorych jedna jest trzy razy krotsza niz

druga. Odcinek ten podzielit tréjkat na dwie czesci

Wyjasnij dlaczego pole mniejszej z tych czeSci stanowi

25% pola catego tréjkata. a 3q

(c) Popatrz na rysunek obok. Znajdz stosunek pol

tréjkatow na ktére odcinek AD rozciat tréjkat ABC. 4q
(d) Podziel narysowany ponizej tréjkat na dwie czesci tak,

aby jedna z nich miata pole réwne 40% pola catego trojkata.

Wymagania ogdlne i szczegdtowe:
V. Rozumowanie i argumentacja.
10.9) Uczen oblicza pola i obwody trojkatow i czworokatow.



Zadanie 3. Przystawanie, kqty w tréjkqcie

(a) Wyjasnij, dlaczego trojkaty narysowane obok :

sg przystajace.

(b) Wyjasnij, dlaczego w tréjkacie prostokatnym

suma miar katéw ostrych jest rowna 90°.

(c) Wyjasnij, dlaczego kat zaznaczony na rysunku

obok jest katem prostym.

(d) Narysuj prostg prostopadta do prostej narysowanej

na rysunku ponize;j. /<

Wymagania ogdlne i szczegdtowe:
V. Rozumowanie i argumentacja.
10.14) Uczen stosuje cechy przystawania trojkatow.



